

有哲人说：朋友是前世的亲人，亲人是前世的朋友。当一家三口——丈夫、妻子、女儿都晋级象棋大师的时候，这个家庭的户主宋国强大师说：“我感觉，我们一家，都是前世的棋友，前生有没有下完的棋，所以都聚到一个窝里了。”他们的前世，我们可以虚构一下：在一次朝廷举办的象棋比赛中，冠亚季军决赛时，突逢敌国攻城，使得这棋比不下去了，这三人都是性情中人，互相约定，我们一定要下完这盘棋，这辈子没比完，下辈子继续，生生世世，一直到决出胜负为止，谁赢了，谁就是我们的帅……

经过几千年的无数个轮回，他们终于重逢，并成了一家人。下棋的人，都想取得象棋的最高荣誉：冠军。而冠军，用这家人的说法就是帅，这一家人谁是帅呢？



瞧这一家子

中国唯一大师之家专访

□文/康胜昔

宋国强说：我是户主，我才是帅

退休后，宋老爷子很开心，每天上午去和几个老朋友拉二胡，唱京剧，下午就拎着茶杯，去马路牙子边，和那些马路棋手下棋。老人家棋艺和名手比，自然是稀松平常，可在这样的棋摊上，还是赢多输少的。老爷子赢了自然很乐呵，夸对手下得不错，但也有输棋的时候，赢棋的对手大多心里高兴，但表面却默默不语。但有的年轻人就不同了，一次，一个年轻人和他下棋

赢了，嘴上就来几句洋洋得意的调侃。这时候，一个认识宋老爷子的棋手对年轻人说：“年轻人，你知道他是谁吗？他是中国唯一一个拥有大师的爸爸，大师的公公，大师的爷爷三种身份的人！”在年轻人目瞪口呆的时候，老爷子站起身来哈哈一笑，哼着“我本是卧龙岗散淡的人”，慢慢迈着四方步离开了棋摊。

这个宋老爷子，就是宋国强大师的父亲宋宝石，是他最早带宋国强进入象棋王国的。宋宝石是市锅炉厂的普通工人、超级棋迷，常常抱着襁褓里的宋国强与

人酣战，有时候儿子的尿顺着老宋的腿流到棋盘上，才慌忙起身。一来二去，宋国强也学会了下象棋，五六岁就能与大人们平下了。1980年市业余体校棋队招生，当时他只有九岁，便毫不费力地击败了所有报名的伙伴，被崔景祥教练相中。白天，崔教练与他对弈，晚上父亲带着他背棋谱，研究棋局，做笔记。

在崔教练、李君和陈绍明老师的指导下，宋国强的棋艺突飞猛进，1984年，终于走向了全国，获得全国少年赛冠军，并以“小棋王”的资格直接参加个人赛，后进入辽宁省专业队。

1989年冬天，省象棋队解散了，火车头体协向宋国强发出了邀请，又将他推上了神圣的棋坛，多年征战，他曾获全国象棋少年赛冠军，辽宁省象棋个人赛冠军，全国铁路系统冠军。

1992年10月，在北京中国棋院举办的“棋王杯”全国个人赛上，他先后逼和特级大师胡荣华、徐天红，战胜特级大师李来群，在强手如林的赛场上获得第10名，终于达到了中国象棋大师的标准，实现了多年的心愿。1992年代表火车头队夺得全国团体冠军，2003年荣获“磐安伟业杯”象棋大师赛亚军，“鄞州杯”2007年全国象棋大师赛殿军。先后代表火车头体协、煤矿体协和北京队征战象棋甲级联赛。出版《象棋初级战术》一书。

1993年12月，他与青梅竹马的象棋大师韩冰登记结婚，一年后，他们有了爱情的结晶——粉雕玉琢般的女儿宋晓琬。

孩子出生两小时后，就会把小拳头塞进嘴里吱吱地吮，几天后她就会在睡梦中抽动着嘴角一咧一咧地笑。听老人说，这是婆婆教，在婴儿的睡眠中有一位神婆婆，教婴儿学故事，学会了婴儿就笑，学不会婴儿就哭，看见女儿笑，宋国强幸福得想哭。宋国强喜欢闻女儿身上淡淡的奶腥味，喜欢孩子睡梦中露出的笑容，孩子笑的时候多，宋国强很开心：“我女儿是聪明的！”

孩子两个月的时候，让晓琬听音乐，她就能笑出声来，妈妈和她说话，她也咿咿呀呀地回应着。四个月的时候，晓琬学会了抓挠，大人逗她挠一个，她就伸出胖乎乎的小手一抓一抓的，好玩极了。五个月了，她的眼睛学会了发现新事物，如墙上的挂历新翻了一页，她就指着挂历兴奋地叫，妈妈新换了一件衣服，她又抓又拍，妈妈把衣服脱下来披在她身上，晓琬就美得不得了。六个月开始，她学会了爬，先是向后爬，然后才是向前爬。无论孩子的哭声和笑声，都给这个家带来了无比的欢快，不久晓琬开始咿呀学语，那时候，晓琬最崇拜的是爸爸：爸爸会炒很多好吃的菜，会做很多活儿，会把她扛在肩上四处溜达，她觉得爸爸是无所不能的大力神。晓琬有次看“科技博览”电视节目，觉得青蛙很厉害，和别的孩子胡吹时，便把青蛙的本事硬加在爸爸身上：“当看见害虫飞来，我爸爸蹦了个

高儿，一伸长长的舌头，就把害虫粘住吃掉了。”听得宋国强哭笑不得。那时候，宋国强真的希望孩子永远不再长大，永远这么天真可爱。

但是孩子还是要长大的，就像大人会变老一样。一转眼，晓琬6岁了，这孩子居然也和他们夫妻一样，也喜欢象棋了，这让宋国强非常开心。

2015年3月，宋晓琬终于实现了全家人的梦想，晋级国家象棋大师。谈起孩子，宋国强说：“在这个家里，我负责做家务，培养孩子全是韩冰的事。我孩子参加辽宁女孩比赛，从来没打过第二，有回我对她说，你别打第一啦，金牌太多，换个银牌，或者铜牌玩玩儿。可这孩子说啥也不听。她小时候有回比赛，最后一轮，已经肯定第一了，别人想跟她和，她不同意，又给人赢了，说七连胜多好听！印象中，那些下棋孩子都怕我孩子，赢服啦，哈哈。”

虽然不像妻子一样教孩子下棋，但宋国强对家里的付出一点不比妻子少。这些年来，他四处比赛，去南方浙江永康教棋，为了生活四处奔波，很是辛苦。现在，他在离家40公里铁岭调兵山教棋，是韩冰开办的“帅才棋苑”分班。到了家里还得做饭炒菜，使晓琬觉得，外面谁做的饭菜都没有爸爸做的好吃。有人说，女儿是妈妈的小棉袄儿，和娘最贴心，妻子教孩子棋，孩子爱听，这让宋国强有些嫉妒：“我有时说她下的棋哪有问题，她不听，我有时喝酒，就爱说她，她当时气鼓鼓的，但过后就好了。她的练棋方法，有时是有问题的，总喜欢走自己摆的棋，不成立也走，犟！比如她走先手卒底炮转列炮，那棋没便宜，风险还大，她非要走，软件都说没先，后手好，她还要摆，后来张强说过她，她就听啦。孩子由于布局不好，就凭计算，比赛时间总是紧，现在能好点啦，打上大师，压力也小了！”

他们爷俩有时候也下棋的，和爸爸下棋，10盘她也能赢几盘。“有时我有意走错，看她能否看出，不过她还真能抓住我的破绽迅速入局。金松说我孩子是强大师水平！现在孩子的缺点还是比赛心理紧张，发挥不好，估计以后就好了。”

“无论学棋，还是学习，晓琬都特别用功，学习时，一般都得到凌晨，现在看棋谱，上网看象棋直播，很少玩游戏。”谈起自己的女儿，宋国强很骄傲。

现在，宋国强希望晓琬早日获得全国冠军，晋级特大，让孩子完成他们至今没完成的梦想，虽然那得付出比别人更多的辛苦，但他们对孩子有信心。当谈到他们家谁是帅时，宋国强说：“当然我是帅，因为我是户主，按过去传统的叫法，韩冰都应该叫宋韩冰的，哈哈！”

韩冰说：我是特级大师，我才是帅

宋晓琬晋级大师后，还有一人欣喜若狂，这人就

是她姥爷韩静涛，老人家听到这个消息后，马上从多年的积蓄里拿出一万块钱，作为外孙女的奖金。韩静涛也是棋迷，平时没事就愿意找人下几盘。和女儿女婿下，自然远远不是对手，在宋晓琬小时候，他还能糊弄着和外孙女下得旗鼓相当，可在她11岁以后，自己就不再是对手了。只有在和亲家会面时，两个老人家才有棋逢对手、将遇良才的感觉。

韩静涛毕业于辽宁省体育学院，是铁岭第一批篮球裁判员、铁岭青年队的主力队员。妻子孟繁荣是铁岭女队女篮5号，篮球使他们结缘。由于对体育的喜爱，他们很注重培养孩子在这方面的发展。哥哥韩永春曾是冲杀在篮球场和排球场的宿将，姐姐韩红从小学习乒乓球，可韩冰觉得无论是篮球、排球，还是乒乓球都太辛苦，所以她选学了象棋。她和姐姐学习成绩很好，各门功课都名列前茅，她们的理想就是考名牌大学。平时虽然也喜欢打打棋谱，玩玩乒乓球，但那只是兴趣而已。最终姐姐韩红考入了中国医科大学，而韩冰走进了象棋的天地。

一次，爸爸和别人在家里下棋，那盘棋爸爸眼看就要输了，一旁的韩冰支了一着，让爸爸转败为胜。这让父亲像发现新大陆一样：难道这丫头有象棋方面的天赋？从此开始让她学习象棋。在短短的几个月后，韩冰便摘取了1985年铁岭市象棋赛桂冠，1986年6月获得辽宁省少年冠军，同年7月在全国少年赛中又力压群芳，被招进省象棋队训练。在很多人都向往进入省队的时候，她却不想搞象棋专业了。那时在她看来，学习才是最爱，她希望像姐姐一样考入名牌大学，而进入省队只能考考体育大专什么的。但父母觉得她在象棋上有发展，有前途，所以把她送进了省队。在省队，她认识了宋国强，并对他有了好感。

1989年省象棋队解散了，那时两人分开了，宋国强回到了本溪，韩冰回到了铁岭，从此告别了象棋生活，被分到了工商银行上班，开始过上朝八晚五的上班族日子。虽然工作不错，可不知道为什么，她常有怅然若失的感觉。每当下班和公休时，看见路边有棋摊，她都忍不住驻足观看，看着看着，就会想起一个人来。这时她忽然明白了，自己已经离不开象棋，离不开那个同样爱象棋的傻小子了。

棋队解散后的几年，韩冰无缘参加比赛了，但她无时无刻不在关注着比赛，每次宋国强去比赛，她都在心里暗暗地祝福他，希望他能凯旋归来。幸运之神终于在1992年降临，在火车头体协张灵的带领下，一举问鼎男团桂冠，同年个人赛获得象棋大师称号，在事业上步入巅峰。由于张灵对宋国强的喜爱，在他的帮助下，经过一番周折，韩冰得以加盟火车头队，经常参加全国性象棋大赛，在全国比赛中名次逐年前移，成为全国女子象棋大师队伍中的一名后起之秀。韩冰

也为火车头体协拿回不少金牌奖杯。同时她在宋国强凌厉的爱情攻势下，于1993年12月登记结婚了，一年后有了女儿宋晓琬。

也许因为心情舒畅，婚后的韩冰比赛时发挥一直很好，2001年全国个人赛上，她终于打进前15名，达到了晋升大师的标准，与队友贾丹一起，共同成为辽宁籍首批国家女子象棋大师。从学棋后参加比赛至今，韩冰获得过全国少年赛冠军，辽宁省团体及个人冠军，全国铁路系统团体及个人冠军，全国象棋大师赛冠军，全国智运会亚军，世界智力运动会象棋季军，同时兼辽宁省铁岭市帅才棋苑总教练。在象棋刊物中常年发表棋评，出版《象棋基础战术》，曾担任铁路系统比赛裁判长，一直从事象棋写作、比赛、教学、裁判等工作。

宋晓琬一天天长大了，他们夫妻开始教她下象棋。“很多下棋的人都不怎么愿意自己的孩子下棋，但我觉得下棋很好，开发智力，培养心理素质。”她决心一定把女儿培养成象棋大师。

功夫不负有心人，经过多年培养，宋晓琬没有辜负他们的期望，在2015年团体赛上，代表北京队夺得团体冠军，按照国家新颁布的晋级大师标准，宋晓琬成功晋级大师，他们家也成了中国第一个有三个大师的家庭。

当我把谁是这个家庭的“帅”的话题抛出来时，韩冰说：“他呀，就是比晓琬大，性格和晓琬一样单纯，在我眼里，他就是一个大孩子，如果按照象棋级别论，我是特级大师，我才是帅！”

宋晓琬说：迟早我会是这个家的帅！

“我和了，是跟一个小女孩下的。”刚刚从赛场出来的谷明皓向守在场外的王教练报告道。“你参加的不是12岁男子组比赛吗？怎么会和一个小女孩下呢？”记者不解道。“我还纳闷呢！但她确实打的是男子组的比赛。”“我带了这么多年队，这种情况还是第一次听说。”王教练也饶有兴趣道。于是这个名叫宋晓琬的铁岭小女孩成了记者搜寻的首选目标。最终在大赛组委会的帮助下，记者找到了宋晓琬。原来这位刚过完11岁生日的小女孩，正是此次带队前来比赛的铁岭队教练韩冰的爱女。

韩冰原是辽宁象棋专业队的队员，国家象棋大师，在辽宁象棋女队解散后加盟了火车头体协队。韩冰的爱人也就是晓琬的爸爸正是国家象棋大师宋国强。俗话说：“将门出虎子。”现在从晓琬身上看来，此话当真不虚。这已经是晓琬第二次参加男子组比赛了，上一次是在去年8月举办的辽宁省象棋锦标赛上，当时晓琬参加的是10岁男子组，最终取得了第四名。当记者问起晓琬为什么参加男子组比赛时，晓琬

眨了眨大大的眼睛稚嫩地说道：“在这个比赛中我已经没有对手了，参加男子组比赛能够下得更多。”原来女子比赛相对男子，参赛人数少很多。韩冰为了让女儿得到更多的锻炼，就让晓琬报了男子组。

这时记者问起坐在妈妈身边的晓琬：“喜欢下棋吗？”“喜欢！而且将来一定要像爸爸妈妈那样成为大师！”

那年坐火车，随手拿起一张旅客丢下的《北方晨报》，看到了这篇文章。于是便拿到家里收藏至今，那时候我就预感到，这孩子一定会实现自己的梦想。

晓琬五六岁的时候，和妈妈在帅才棋院学棋时，和别的孩子一样，也叫妈妈韩老师。来棋院学棋的基本上都是男孩，那时候，晓琬就显出了象棋天赋，学棋的时候，虽然“韩老师”并没有给她开小灶，但她的棋艺在男孩里是最厉害的。那时辽宁每年举办两次省赛，她获得10岁组女子冠军之后，就去男子组比赛，在辽宁省少年赛，她在男子组一般也是前六名，基本上是打一次女子比赛，打一次男子比赛。从小时候开始，晓琬在比赛时总是第一个来到赛场，从赛场比完出来，无论结果如何，她脸上从来都是很淡定的那种表情，连“韩老师”都看不出到底是赢了输了。或许，这就是“大师范儿”吧！宋晓琬先后获得辽宁省10岁女子组冠军，辽宁省12岁女子组冠军，辽宁省14岁女子组冠军，辽宁省16岁女子组冠军，辽宁省18岁女子组冠军，辽宁省个人锦标赛冠军。

在韩冰的印象里，宋晓琬无论下棋还是文化学习，都很用功、努力，其实无论做什么，她都能一直坚持下来。“我告诉过琬，只要认真了，无论结果如何，都没什么关系，所以对她的学习也好，下棋也好，我从来不看结果。她的思维很特别，计算力很深，说真的，其实她比我厉害的。她在初中时，已经获得了辽宁省女子成人组冠军，初中毕业她参加了全国少年赛，获得了第二名。之后高中学业紧张，因为要参加南开大学选拔赛，所以每天晚上都要练练棋，在南开比赛时，她和当时少年赛的冠军陆慧中，同时入选南开大学了，当时南开大学选进两名女子，可是在网上公示的时候，学校给晓琬漏报了。之后琬去德国参加了公开赛，也是为了让她散散心，在那个比赛中，她第一次战胜了大师，就是郭瑞霞大师。琬第一个和的特级大师是赵冠芳，而且还是后手。晓琬有很好的基本功，和计算力，只是她经验不够，其实赵冠芳的棋，我后手是顶不住的。琬在棋上，不像专业队那么长的时间训练，但她有很好的基础，所以我想她是有天赋的，当然希望她以后能有很好的发挥。”韩冰说。

晓琬的偶像是居里夫人和马克思，在她的qq空间日志里这样写道：人生的挫折算得了什么？没有任何事情能打倒我，因为我始终坚信皮埃尔曾说过的一句

话，无论发生什么事，即使一个人成了没有灵魂的身体，都应该照常工作；纵使世界给我珍宝和荣誉，我也不愿离开我的祖国。因为纵使我的祖国在耻辱之中，我还是喜欢、热爱、祝福我的祖国。宋晓琬是一个很阳光的女孩。

晓琬还是一个重感情，懂得感恩的孩子，晋级大师后，她说：“很感谢张强大师给我参赛的机会，很感谢赛前金松老师，比赛期间孟辰老师和王晴老师的辅导，也感谢唐丹和刘欢对我的鼓励和陪伴，还有温满红阿姨和她爱人庞瑞德的照顾，还要感谢火车头队的朋友陈启明提供的比赛，让我来锻炼，太多的人了……无以言表，不能一一感谢了。”

现在有人称呼宋晓琬为小帅，她很开心，她说：“迟早我会是这个家的帅！”

编辑 / 志强 枫

棋讯

“裕建杯”落幕

首届哈尔滨市呼兰区“裕建杯”象棋比赛日前在呼兰区图书馆圆满落下帷幕。本次比赛分为中青组和老年组，获得中青组前八名的棋手依次是：黄新亮、张宇鹏、彭海江、王旭东、王悦东、鲍忠江、张海波、周威。获得老年组前六名的棋手依次是：张建华、邓小敏、王立军、贾立军、刘善财、郑延祥。

本次比赛由哈尔滨市呼兰区文化体育广电旅游局主办，裕建集团大力赞助。比赛期间，呼兰区文化体育广电旅游局局长亲临赛场指导。

(张建华供稿)

第六届“中起杯”濮阳落幕

4月25日至26日，第六届“中起杯”象棋公开赛在河南省濮阳市铁路局举行。在60名参赛选手中，来自郑州的青年棋手侯文博技压群雄，九战九胜登上最高领奖台，荣获奖金2000元。酒保安、穆学东、王兴业、张中起和张建军分获二至六名。

“中起杯”象棋赛由濮阳市多届冠军、河南省棋协大师张中起发起，接受全省和周边地区棋友报名，致力于打造全省知名的以个人名义冠名的市级赛事。本届比赛由濮阳市希原置业开发有限公司主办，董事长于子川先生担任顾问，国家级裁判赵文峰担任裁判长。

(赵俊峰供稿)

南京棋友联谊赛落幕

为了庆祝五一劳动节，2015年南京棋友联谊赛于5月2日至4日在南京工人棋社举行。来自各区县的20多位地方高手齐聚一堂，经多轮角逐闯入前8名的选手，按积分顺序高低进行了相互确认赛。在冠亚军之争中，工人棋社社长、象棋大师廖二平执先被张海涛逼和，第二盘张海涛执先依靠炮马兵对炮二卒多一子优势笑到最后，廖大师屈居亚军。获3到8名的选手是：撒世洋、胡建安、管志年、朱以欣、尹志勇、林卫国。本次比赛得到市工人文化宫的大力赞助，并由主办单位向优胜者颁发了奖状和奖金。

(汪兴福供稿)